

## 芦塘书院

### 探索“文明实践+书院文化”

位于芦塘书院的青礁村新时代文明实践站是本次活动的第一站。推门而入，“修旧如旧”的课堂一下子就把人“带回”200多年前的清代嘉庆年间。彼时芦塘社开基祖陈国贤家族开办学堂，芦塘社及周边村社子弟都能到此学习。走访团成员坐在学院书桌前，古时的朗朗书声仿佛萦绕耳畔。

据介绍，岁月长河里，芦塘书院曾一度荒废，但如今通过“文明实践+书院文化”的探索，这里成为村里男女老少休闲、娱乐、健身的“共享空间”。不仅如此，这里还常态化开展各类文明实践活动，助力青礁村打通宣传群众、教育群众、服务群众的“最后一公里”。

值得一提的是，芦塘书院还邀请国家一级美术师康明义在此开设工作室。每周日下午，村民们与画家一起泼墨挥毫，感受传统文化魅力，也将今日青礁的美好融入笔墨里。就在芦塘书院参观行程即将结束时，走访团偶遇了与友人相约来此的康明义，他正向孩子们介绍他与青礁村的缘分，并分享村民们的作品。据了解，康明义还经常把五湖四海的文艺界人士带到芦塘书院，在这里架起了一座座文化交流的桥梁。

“在芦塘书院，我们领略了古代书院的建筑之美、文化之美，并在与历史的对话中汲取了智慧和力量。”走访团成员、厦门市寨上小学教师彭真好告诉记者，过去的书院、今天的文明实践站都在提醒着我们，不要忘记中华优秀传统文化，要在传承中创新，在创新中发展，让中华优秀传统文化在新时代焕发出新的生机与活力。



走访团通过闽南俚语展示墙学习闽南俚语。

## 颜氏家风家训馆

### 宣廉倡廉 学习闽南俚语

随后，走访团来到颜氏家风家训馆，了解廉政文化，也感受闽南传统民俗文化。

据介绍，颜氏家风家训馆在青礁村颜氏开漳堂原有场地上进行改造建设而来，全馆展示内容贯通古今，撷英集萃，涵盖青礁村史、《颜氏家训》、古代颜氏孝廉故事、现代优秀党员事迹等，通过文字、图片、彩绘、雕刻等形式，将廉政文化与传统文化有机结合，让家族祠堂“变身”宣廉倡廉的新阵地。

走访团在此偶遇了正在为三月初九祈福活动做准备的手艺人们，他们正忙着装饰一节小轿子，这便是国家级非物质文化遗产“蜈蚣阁”。现场的讲解员介绍，今年的“蜈蚣阁”拼接起来将有24节，48名身穿传统服饰的孩子将坐在“阁”中参与祈福活动。村民向大家发出了热情邀约，邀请大家届时来感受闽南传统民俗文化。

吸引走访团成员的还有颜氏家风家训馆右广场一侧的闽南俚语展示墙。“船破才找钉，网破才找针”警示人们要未雨绸缪；“食果子，着爱拜树头”让人要懂得感恩；“一支草，一点露”比喻天无绝人之路；“一瞋全头路，天光无半步”强调忌空想，要行动……沿着展示墙，大家边学闽南话边思考，纷纷感叹受益匪浅。“闽南警世俚语让我耳目一新，有的劝人向善，有的讽刺人性，有的教导处世之道，虽然语言直白，却句句在理。它们不仅是闽南文化的活化石，更是老祖宗留给我们生活智慧。”走访团成员、高殿中心小学学生林钰涵表示。



走访团参观芦塘书院。

晨报记者 陈佩珊  
黄晶晶

## 开台文化公园

### 走近“开台王” 弘扬开拓精神

“快看！好大的仿古福船！”进入开台文化公园，一艘高耸的仿古木船率先“闯入”走访团成员的视野，船帆上“开台先驱”四个大字吸引了大家的注意。面对众人好奇的目光，讲解员手指福船介绍：“据古籍记载，‘开台王’颜思齐当时去台湾所乘用的就是这类福船。接下来我们将要探访的，正是这位传奇人物的故事。”

跟随讲解员的步伐，走访团先后参观了颜思齐雕像、公园题词石碑及思齐堂等。通过历史文献、古航海图等，众人完整了解到，早在400多年前，颜思齐便率众登陆台湾，组织漳泉移民开垦荒地、建立村社，对台湾进行大规模、有组织的拓垦，因此被誉为“开台王”。

了解颜思齐的故事后，走访团成员、松柏小学二年级的张馨月同学发出惊叹：“‘开台王’当之无愧！”走访团成员、华昌小学三年级学生徐丁羽说：“颜思齐不仅推动了台湾经济发展，更为后世留下了值得弘扬的敢为人先的开拓精神！”

## 童谣童玩社会实践基地

### 体验陶艺制作 锻炼动手能力

转动的轮盘掀起细碎泥点，童声笑语在古厝间回荡……活动最后一站，走访团来到海沧区海峡两岸闽南童谣童玩社会实践基地，体验陶艺制作，锻炼动手能力。

在“拉坯区”，陶艺师一边讲解陶艺知识，一边现场演示拉坯操作，只见他手腕轻压，陶泥便在旋转的轮盘上渐次舒展。“要先定中心，然后再开口拉坯……”走访团成员纷纷模仿揉泥手势，感受着泥块在自己手中的千变万化。相较于“拉坯区”的专注认真，“注浆区”则是热火朝天，走访团成员将细腻的泥浆徐徐注入石膏模具，小心摇晃，等待定型。当模具开启，此起彼伏的惊叹声随之响起：有的成功塑造出憨态可掬的小猫，有的则因操作不当让兔子耳朵出现了裂痕。见孩子的作品不完美，家长纷纷挽起衣袖，化身“最佳拍档”协助修坯。

归途中，大家抱着作品雀跃而行。走访团成员、湖里中心小学六年级学生林炫羽感慨：“在童谣的韵味里、在陶土的肌理中、在古厝的剪影间，闽南文化生生不息。”



走访团成员体验拉坯。  
本版图片  
记者 叶嘉健摄

# 厦门市新时代文明实践精品线路第二场走访活动在海沧区青礁村举行

## 循先贤足迹 感受「两岸同源」